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Kontakt: Peter Leander

Kontakt på Novus: Helena Björck

Datum: 2024-04-11

Allmänhetens inställning 
inför EU valet
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BAKGRUND
Undersökningen har genomförts av Novus på 
uppdrag av xxxxx. Syftet med undersökningen är 
att undersöka målgruppens inställning till xxxxx
xxxxx.

RESULTAT
Resultaten levereras i en diagramrapport. 
Markerade signifikanta skillnader i rapporten 
(kön, ålder, utbildning och region) är i 
jämförelse mot totalen. En signifikant skillnad 
innebär att ett värde i en undergrupp, t.ex. kön, 
avviker från totalvärdet i så stor utsträckning att 
det inte kan ses som slumpmässigt.

Resultatet är efterstratifierat, dvs. i efterhand 
viktat mot kända populationstal i syfte att 
korrigera eventuella skevheter i stickprovet 
jämfört med målpopulationen.

FELMARGINAL
Felmarginalen är ett mått på osäkerheten i en 
skattning av en parameter. Felmarginalens 
storlek beror på andelen som svarar samt 
antalet intervjuer som har genomförts. Nedan 
ses exempel på felmarginaler vid olika utfall i 
undersökningen: 

Vid 1 000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 2,5%
Vid utfall 50/50: +/- 3,2%

Vid 5000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 1,1%
Vid utfall 50/50: +/- 1,4%

GENOMFÖRANDE

Svarsfrekvensen är andelen av de sökta 
personerna som besvarat undersökningen. I 
denna undersökning var svarsfrekvensen XX%. 

Undersökningen är genomförd via 
telefonintervjuer, som har genomförts av en 
nära samarbetspartner till Novus. Ett arbete 
som vi tar fullt ansvar för. Urvalet har köpts in 
av Novus samarbetspartner/Kund XX 
tillhandahöll urvalet. Antal kontaktförsök var XX.    

Antal genomförda 
intervjuer:
X XXXX

Fältperiod XX - XX 
månad 202X

Svarsfrekvens bland 
de sökta personerna:
XX%

+/-

MÅLGRUPP
Xxxxxxxx

Ålder:
XX-XX år

FELMARGINAL
Felmarginalen är ett mått på osäkerheten i en 
skattning av en parameter. Felmarginalens 
storlek beror på andelen som svarar samt 
antalet intervjuer som har genomförts. Nedan 
ses exempel på felmarginaler vid olika utfall i 
undersökningen: 

Vid 1 000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 2,5%
Vid utfall 50/50: +/- 3,1%

Vid 5000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 1,1%
Vid utfall 50/50: +/- 1,4%

RESULTAT
Resultaten levereras i en diagramrapport. 
Markerade signifikanta skillnader i rapporten 
(kön, ålder, utbildning, partisympati 2022 och 
region) är i jämförelse mot totalen. En 
signifikant skillnad innebär att ett värde i en 
undergrupp, t.ex. kön, avviker från totalvärdet i 
så stor utsträckning att det inte kan ses som 
slumpmässigt.

Resultatet är efterstratifierat, dvs. i efterhand 
viktat mot kända populationstal i syfte att 
korrigera eventuella skevheter i stickprovet 
jämfört med målpopulationen.

MÅLGRUPP
Svenska allmänheten

GENOMFÖRANDE

Undersökningen är genomförd via webb-
intervjuer i Novus slumpmässigt rekryterade 
Sverigepanel, vilket garanterar representativa 
resultat. Detta innebär att resultaten är 
generaliserbara till den aktuella 
målpopulationen. 

Bakgrund & Genomförande

BAKGRUND

Undersökningen har genomförts av Novus på 
uppdrag av Läkemedelsindustriföreningens 
Service. Syftet med undersökningen är att 
undersöka målgruppens inställning och åsikter 
om kommande EU valet juni 2024. 

Antal genomförda intervjuer:
2 128

Fältperiod: 15 – 22 mars 2024
Ålder:
18-84 år

+/-
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Novus slutsatser
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Novus slutsatser och insikterResultat 
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FRÅGA: Vilka av följande idrotter är du intresserad av? Flera svar möjliga. 

Läsanvisning 

36%

30%

19%

13%

10%

9%

11%

3%

Fotboll

Handboll

Volleyboll

Golf

Simning

Ridning

Ingen av
ovanstående

Vet ej

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=1000)

Fotboll (36%)

• Kvinna (41%)

• Ålder 18-29 år (42%)

• Högsta utbildning: Universitet (41%)

En signifikant skillnad innebär att ett 
värde i en undergrupp, t.ex. kön, 
avviker från totalvärdet i så stor 
utsträckning att det inte kan ses som 
slumpmässigt.

Om respondenterna har 
kunnat svara fler än 1 svar på 

frågan anges detta efter 
frågetexten. Det kan också stå 
t.ex. Max 3 svar. Andelarna i 
diagrammet kommer mest 

sannolikt summera till mer än 
100% då varje respondent har 

kunnat avge mer än 1 svar.

Andelarna i diagrammet 
visar hur respondenternas 

svar fördelar sig per 
svarsalternativ. 

Med bas menas antal intervjuer/                           
antal personer som har svarat för denna 

fråga. BAS: Totalt innebär att alla som 
besvarat undersökningen har fått frågan 
och besvarat den. Om basen t.ex. är BAS: 

De som känner till företag X menas att 
endast de som i en tidigare fråga uppgett 
att de känner till företag x har fått frågan 

och besvarat den. 

Du läser signifikanserna på detta sätt: 
Rubriken Fotboll 36% = andelen för 

totalen, visas i diagrammet till vänster. 
Med ”Kvinna 41%” menas att kvinnor i 

signifikant högre utsträckning än 
totalen är intresserade av fotboll. 
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Novus slutsatser och insikter

-Attityd till EU
-Viktigaste frågorna för Sverige i EU 
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17%

46%

20%

12%

4%

1%

Mycket positiv

Ganska positiv

Varken negativ eller
positiv

Ganska negativ

Mycket negativ

Vet ej Totalt

Drygt sex av tio är positiva till EU

FRÅGA: Vilken är din allmänna inställning till EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

Mycket + ganska positiv (63%)

• Ålder - 65-84 år (69%)

• Region - Stockholm (71%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande (76%); 
Ålderspensionär (70%)

• Anser att Sverige har hög möjlighet att påverka beslut 
i EU (92%)

• Anser att de svenska EU parlamentarikerna generellt 
lyckas driva svenska frågor i EU bra (92%)

Ganska + mycket negativ (16%)

• Region - Norra Sverige (22%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Arbetare (24%); Egen 
företagare (24%)

• Anser att Sverige har låg möjlighet att påverka beslut i 
EU (23%)

• Anser att de svenska EU parlamentarikerna generellt 
lyckas driva svenska frågor i EU dåligt (38%)

63%

16%

Nedbrytningar på partisympati och kön redovisas på separat sida.
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Novus slutsatser och insikter

Allmänna 
inställningen till EU
- Jämförelse mellan kön 
samt partisympati (22)

18%

46%

17%

13%

5%

0%

16%

45%

24%

11%

3%

1%

Mycket positiv

Ganska positiv

Varken negativ
eller positiv

Ganska negativ

Mycket negativ

Vet ej

Man Kvinna

20%

50%

20%

8%

1%

1%

19%

52%

17%

10%

2%

1%

4%

24%

26%

32%

14%

0%

Mycket positiv

Ganska positiv

Varken negativ
eller positiv

Ganska negativ

Mycket negativ

Vet ej

S+V+MP+C M+L+KD SD

FRÅGA: Vilken är din allmänna inställning till EU?

BAS: Totalt (n=2128)

64%

62%

18%

13%
9%

11%

46%

70%

71%

28%

Signifikanta skillnader mot totalen är markerade med grön pil 
(högre) eller röd pil (lägre) jämfört med totalen.



9 © Novus 2024. All rights reserved. novus.se9

46%

38%

32%

26%

21%

19%

17%

14%

10%

10%

9%

9%

7%

7%

6%

5%

4%

3%

3%

1%

1%

2%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Jämställdhet

Sjukvården

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Djurrättsfrågor

Skola och utbildning

Sysselsättning/…

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej
Totalt

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor anser du är viktigast för Sverige att driva i EU?  (I första, andra och 
tredje hand) TOTALT

Flest anser att klimatfrågan är 
viktigast för Sverige att driva i EU 

Signifikanta skillnader mot totalen topp 3
Följande undergrupper svarar i högre grad: 

Total - Klimatet (46%)

• Kön - Kvinna (54%)

• Region - Stockholm (52%)

• Högsta avslutade utbildning -
Universitet/högskola (54%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande 
(54%); Tjänsteman (52%)

Total - Invandring/integration (38%)

• Ålder - 50-64 år (44%)

Total - Miljön (32%)

• Ålder - 18-34 år (38%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande 
(44%)

Nedbrytningar på partisympati och kön redovisas på separat sida.
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2%

4%

2%

2%

4%

4%

6%

7%

5%

12%

14%

28%

3%

2%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

9%

13%

12%

12%

4%

3%

5%

5%

6%

7%

6%

7%

11%

7%

12%

7%

2%

1%

1%

3%

3%

4%

5%

6%

7%

7%

9%

9%

10%

10%

14%

17%

19%

21%

26%

32%

38%

46%

Vet ej

Inget av ovan

Boende

Regionalpolitik

Pensioner

Skatter

Integritetsfrågor

Sysselsättning/arbetslösheten

Skola och utbildning

Djurrättsfrågor

Infrastrukturpolitik

Företagande/näringspolitik

Sjukvården

Jämställdhet

Utrikespolitik

Krisberedskap

Försvaret

Lag och ordning

Energipolitik

Miljön

Invandring/integration

Klimatet

Viktigast

Näst viktigast

Tredje viktigast

Totalt

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor anser du är viktigast för Sverige att driva 
i EU?  (I första, andra och tredje hand) 

Rangordning av 
viktigaste frågorna för 
Sverige att driva i EU
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Novus slutsatser och insikter

Viktigaste frågorna 
för Sverige att 
driva i EU
- Jämförelse mellan kön 
samt partisympati 

38%

43%

28%

29%

25%

21%

16%

15%

6%

8%

13%

11%

4%

6%

7%

6%

5%

2%

4%

1%

1%

1%

54%

33%

37%

22%

18%

17%

18%

13%

15%

12%

5%

6%

10%

7%

5%

4%

2%

3%

1%

1%

1%

3%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Jämställdhet

Sjukvården

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Djurrättsfrågor

Skola och utbildning

Sysselsättning/arbetslösh…

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej

Man Kvinna

65%

25%

46%

25%

11%

13%

14%

16%

15%

11%

5%

10%

9%

7%

6%

5%

32%

49%

21%

28%

30%

26%

22%

15%

4%

7%

16%

8%

5%

5%

7%

4%

12%

67%

10%

22%

44%

25%

16%

10%

3%

11%

8%

4%

6%

6%

5%

5%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Jämställdhet

Sjukvården

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Djurrättsfrågor

Skola och utbildning

Sysselsättning/arbetslösh…

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej

S+V+MP+C M+L+KD SD

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor anser du är viktigast för 
Sverige att driva i EU?  (I första, andra och tredje 
hand) TOTALT
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45%

35%

33%

27%

20%

19%

16%

12%

9%

8%

8%

8%

7%

6%

6%

5%

3%

3%

3%

1%

1%

4%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Sjukvården

Jämställdhet

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Skola och utbildning

Sysselsättning/arbetslösheten

Djurrättsfrågor

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej

Totalt

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor, om några, tycker du de svenska EU-parlamentarikerna ska 
fokusera på efter EU valet i juni 2024? TOTALT

Flest anser att svenska EU-
parlamentarikerna ska fokusera på 
klimatfrågan efter EU valet 2024

Signifikanta skillnader mot totalen topp 3
Följande undergrupper svarar i högre grad: 

Total - Klimatet (45%)

• Hushållsinkomst - -299k (51%)

• Högsta avslutade utbildning -
Universitet/högskola (52%)

• Huvudsaklig sysselsättning -
Studerande (53%)

Total - Invandring/integration (35%)

• Ålder - 50-64 år (41%)

Total - Miljön (33%)

• Högsta avslutade utbildning -
Universitet/högskola (38%)

• Huvudsaklig sysselsättning -
Tjänsteman (39%)

Nedbrytningar på partisympati och kön redovisas på separat sida.
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1%

2%

2%

2%

3%

4%

6%

6%

6%

11%

14%

28%

3%

3%

3%

3%

4%

7%

6%

8%

10%

14%

10%

11%

4%

3%

4%

4%

5%

6%

8%

6%

11%

8%

11%

6%

4%

1%

1%

3%

3%

3%

5%

6%

6%

7%

8%

8%

8%

9%

12%

16%

19%

20%

27%

33%

35%

45%

Vet ej

Inget av ovan

Boende

Regionalpolitik

Pensioner

Skatter

Integritetsfrågor

Djurrättsfrågor

Sysselsättning/arbetslösheten

Skola och utbildning

Infrastrukturpolitik

Företagande/näringspolitik

Jämställdhet

Sjukvården

Utrikespolitik

Krisberedskap

Försvaret

Lag och ordning

Energipolitik

Miljön

Invandring/integration

Klimatet

Viktigast

Näst viktigast

Tredje viktigast

Totalt

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor, om några, tycker du de svenska EU-
parlamentarikerna ska fokusera på efter EU valet i juni 
2024? (I första, andra och tredje hand) 

Rangordning av 
viktigaste frågorna för 
EU-parlamentarikerna  
att fokusera på efter 
EU valet 2024
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Novus slutsatser och insikter

Frågorna svenska EU-
parlamentarikerna 
ska fokusera på efter 
EU valet
- Jämförelse mellan kön 
samt partisympati 

37%

41%

28%

30%

25%

23%

15%

13%

7%

4%

12%

10%

6%

7%

4%

6%

4%

3%

4%

1%

1%

2%

54%

30%

38%

23%

16%

16%

18%

11%

11%

13%

5%

6%

7%

5%

8%

4%

2%

3%

2%

1%

1%

5%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Sjukvården

Jämställdhet

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Skola och utbildning

Sysselsättning/arbetslösh…

Djurrättsfrågor

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej

Man Kvinna

65%

21%

48%

27%

9%

14%

15%

14%

9%

13%

5%

10%

7%

7%

8%

5%

29%

45%

20%

31%

31%

27%

19%

11%

8%

4%

17%

7%

5%

6%

4%

4%

9%

70%

8%

20%

41%

27%

13%

8%

12%

2%

8%

3%

6%

6%

4%

5%

Klimatet

Invandring/integration

Miljön

Energipolitik

Lag och ordning

Försvaret

Krisberedskap

Utrikespolitik

Sjukvården

Jämställdhet

Företagande/näringspolitik

Infrastrukturpolitik

Skola och utbildning

Sysselsättning/arbetslösh…

Djurrättsfrågor

Integritetsfrågor

Skatter

Pensioner

Regionalpolitik

Boende

Inget av ovan

Vet ej

S+V+MP+C M+L+KD SD

BAS: Totalt (n=2128)

FRÅGA: Vilka frågor, om några, tycker du de svenska 
EU-parlamentarikerna ska fokusera på efter EU 
valet i juni 2024? (I första, andra och tredje hand) 
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Novus slutsatser och insikter

-Förtroende för EU
-Bilden av EU
-EU valet 2024
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6%

53%

30%

6%

5%

Mycket högt förtroende

Ganska högt förtroende

Ganska lågt förtroende

Mycket lågt förtroende

Vet ej Totalt

Nära sex av tio har högt 
förtroende för EU

FRÅGA: Vilket förtroende har du för EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

Mycket + ganska högt förtroende (59%)

• Ålder - 65-84 år (65%)

• Region - Stockholm (65%)

• Hushållsinkomst - 800k- (64%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande (70%); 
Ålderspensionär (66%)

• Anser att de svenska EU parlamentarikerna generellt lyckas 
driva svenska frågor i EU bra (93%)

• Har för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (65%)

Ganska + mycket lågt förtroende (36%)

• Ålder - 50-64 år (42%)

• Region - Norra Sverige (41%)

• Hushållsinkomst - 300k-499k (41%)

• Högsta avslutade utbildning - Grundskola/Gymnasium (41%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Arbetare (45%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (61%)

• Har kanske för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (41%)

59%

36%

Nedbrytningar på partisympati och kön redovisas på separat sida.
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Novus slutsatser och insikter

Förtroendet för EU
- Jämförelse mellan kön 
samt partisympati 

8%

49%

33%

8%

2%

5%

56%

26%

4%

8%

Mycket högt
förtroende

Ganska högt
förtroende

Ganska lågt
förtroende

Mycket lågt
förtroende

Vet ej

Man Kvinna

FRÅGA: Vilket förtroende har du för EU?

BAS: Totalt (n=2128)

57%
62%

41%
30%

27%
32%
71%

69%
63%
23%

Signifikanta skillnader mot totalen är markerade med grön pil 
(högre) eller röd pil (lägre) jämfört med totalen.

7%

62%

25%

2%

5%

7%

56%

28%

4%

5%

2%

21%

50%

21%

5%

Mycket högt
förtroende

Ganska högt
förtroende

Ganska lågt
förtroende

Mycket lågt
förtroende

Vet ej

S+V+MP+C M+L+KD SD
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41%

52%

2%

5%

EU har för stor påverkan på
Sverige

Eu har varken för liten eller
för stor påverkan på Sverige

EU har för liten påverkan på
Sverige

Vet ej Totalt

Fyra av tio anser att EU har för stor 
påverkan på Sverige

FRÅGA: Vilket påstående stämmer bäst in på din bild av EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

EU har för stor påverkan på Sverige (41%)

• Ålder - 50-64 år (47%)

• Kön och ålder - Man, 35-49 år (46%); Man, 50-64 år 
(46%); Kvinna, 50-64 år (48%)

• Region - Norra Sverige (47%)

• Hushållsinkomst - 300k-499k (47%); 500k-799k (46%)

• Högsta avslutade utbildning - Grundskola/Gymnasium 
(50%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Arbetare (51%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Sverigedemokraterna (79%); M+KD (50%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (60%)

Eu har varken för liten eller för stor påverkan på Sverige 
(52%)

• Hushållsinkomst - 800k- (58%)

• Högsta avslutade utbildning - Universitet/högskola 
(58%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Tjänsteman (58%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 - S+V+MP+C (64%)

• Har för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (57%)
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37%

47%

9%

6%

Sverige är en svag röst i
EU

Sverige är varken en stark
eller svag röst i EU

Sverige är en stark röst i
EU

Vet ej Totalt

Nära hälften anser att Sverige varken 
är en stark eller svag röst i EU

FRÅGA: Vilket påstående stämmer bäst in på din bild av Sveriges röst i EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

Sverige är en svag röst i EU (37%)

• Kön - Man (42%)

• Kön och ålder - Man, 35-49 år (48%); Man, 50-64 
år (46%)

• Region - Norra Sverige (42%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Arbetare (43%); Egen 
företagare (47%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Sverigedemokraterna (63%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 
(50%)

Sverige är varken en stark eller svag röst i EU (47%)

• Ålder - 65-84 år (53%)

• Kön och ålder - Man, 65-84 år (55%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Ålderspensionär 
(54%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 - S+V+MP+C 
(54%)
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1%

27%

53%

12%

7%

I mycket hög utsträckning

I ganska hög utsträckning

I ganska låg utsträckning

I mycket låg utsträckning

Vet ej
Totalt

Nära två av tre anser att Sverige har 
låg möjlighet att påverka beslut i EU

FRÅGA: I vilken utsträckning anser du att Sverige har möjlighet att påverka beslut i EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

I mycket + ganska hög utsträckning (28%)

• Kön och ålder - Kvinna, 65-84 år (36%)

• Region - Stockholm (34%)

• Hushållsinkomst - 800k- (34%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 - S+V+MP+C 
(37%)

• Har för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 (34%)

I ganska + mycket låg utsträckning (65%)

• Kön - Man (70%)

• Kön och ålder - Man, 35-49 år (73%); Man, 50-64 
år (74%)

• Region - Norra Sverige (71%)

• Hushållsinkomst - 500k-799k (70%)

• Högsta avslutade utbildning -
Grundskola/Gymnasium (71%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Arbetare (71%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Sverigedemokraterna (87%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024 
(77%)

65%

28%
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1%

11%

32%

20%

7%

29%

Mycket bra

Ganska bra

Varken bra eller dåligt

Ganska dåligt

Mycket dåligt

Vet ej
Totalt

Drygt var fjärde anser att de svenska EU 
parlamentarikerna generellt lyckats driva 
svenska frågor i EU dåligt

FRÅGA: Hur bra eller dåligt anser du att de svenska EU parlamentarikerna generellt lyckas driva svenska 
frågor i EU?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

Mycket + ganska bra (12%)

• Kön och ålder - Kvinna, 65-84 år (22%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 - S+MP 
(18%)

Ganska + mycket dåligt (27%)

• Kön - Man (34%)

• Ålder - 50-64 år (33%)

• Kön och ålder - Man, 35-49 år (34%); Man, 
50-64 år (41%); Man, 65-84 år (34%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Kristdemokraterna (37%); 
Sverigedemokraterna (55%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 
2024 (35%)

12%

27%
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55%

60%

44%

40%

32%

37%

24%

24%

14%

30%

21%

29%

29%

32%

26%

31%

30%

20%

10%

11%

16%

16%

21%

17%

26%

26%

30%

2%

1%

4%

4%

3%

6%

7%

8%

16%

1%

1%

2%

2%

2%

6%

4%

4%

12%

3%

6%

5%

8%

10%

9%

8%

8%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

EU bör säkerställa en god krisberedskap av läkemedel

Inom EU bör man verka för en gemensam strategi för att motverka
antibiotikaresistens

EU måste kunna konkurrera med Kina och USA om jobb och tillväxt

EU bör vara självförsörjande inom läkemedelsproduktion

Inom EU behöver man satsa mer på medicinsk forskning och utveckling

EU bör ligga i framkant för en grön omställning av läkemedelsproduktion

EU borde satsa på kompetenshöjning för den europeiska arbetskraften för att
täcka framtida behov/säkra jobb och tillväxt

EU måste vara ledande i att ta tillvara på digitaliseringens möjligheter

Eu bör ha gemensamma riktlinjer för hälso-sjukvård

5. Instämmer fullt ut 4 3 2 1. Instämmer inte alls Vet ej

85 % 3 %

81 % 3 %

73 % 6 %

70 % 6 %

65 % 5 %

62 % 12 %

55 % 11 %

54 % 11 %

35 % 28 %

Flest instämmer i att EU bör säkerställa en god 
krisberedskap av läkemedel

BAS: Totalt (n=2128)

Instämmer Instämmer 
inte

FRÅGA: Hur väl instämmer du i följande påståenden?
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Instämmer i påståendena
- Jämförelse mellan kön samt partisympati 

Angett att de instämmer (5+4) Totalt Man Kvinna M L C KD S V MP SD

EU bör säkerställa en god krisberedskap av läkemedel 85% 82% 87% 87% 93% 85% 88% 88% 86% 90% 76%

Inom EU bör man verka för en gemensam strategi för att motverka 
antibiotikaresistens

81% 79% 83% 75% 85% 85% 78% 84% 86% 96% 71%

EU måste kunna konkurrera med Kina och USA om jobb och tillväxt 73% 79% 67% 84% 84% 74% 77% 76% 53% 67% 74%

EU bör vara självförsörjande inom läkemedelsproduktion 70% 74% 65% 71% 74% 69% 71% 74% 62% 69% 73%

Inom EU behöver man satsa mer på medicinsk forskning och 
utveckling

65% 65% 64% 70% 76% 65% 63% 67% 68% 61% 63%

EU bör ligga i framkant för en grön omställning av 
läkemedelsproduktion

62% 55% 70% 49% 63% 72% 47% 73% 86% 88% 30%

EU borde satsa på kompetenshöjning för den europeiska 
arbetskraften för att täcka framtida behov/säkra jobb och tillväxt

55% 58% 53% 59% 64% 59% 50% 59% 48% 47% 54%

EU måste vara ledande i att ta tillvara på digitaliseringens 
möjligheter

54% 59% 49% 60% 69% 64% 48% 59% 44% 53% 44%

Eu bör ha gemensamma riktlinjer för hälso-sjukvård 35% 35% 34% 33% 39% 32% 34% 40% 31% 32% 34%

BAS: n=2128 n=1093 n=1035 n=338 n=121 n=141 n=110 n=582 n=205 n=166 n=327

Signifikanta skillnader mot totalen är markerade med grönt (högre) eller rött (lägre) jämfört med totalen.FRÅGA: Hur väl instämmer du i följande påståenden?

För ytterligare nedbrytningar, vänligen se bifogad tabell.
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2%

9%

19%

18%

12%

10%

7%

4%

2%

1%

16%

-10%

11-20%

21-30%

31-40 %

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91% -

Vet ej

Totalt

Knappt hälften tror 
att upp till 40 
procent av besluten 
som fattas i Sveriges 
riksdag är en 
konsekvens av 
beslut i EU

FRÅGA: Hur stor andel av besluten som fattas i 
Sveriges riksdag tror du är en konsekvens av 
beslut i EU?

24

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

11-20% (9%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Egen 
företagare (15%)

21-30% (19%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande 
(25%)

71-80% (4%)

• Negativ allmän inställning till EU (10%)

Vet ej (16%)

• Kön och ålder - Kvinna, 18-34 år (21%); 
Kvinna, 35-49 år (22%)

• Har inte för avsikt att rösta i EU valet i juni 
2024 (26%)

48%

14%

22%
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73%

14%

7%

5%

Ja

Kanske

Nej

Vet ej

Majoriteten har för avsikt att 
rösta i EU valet 2024

FRÅGA: Har du för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Totalt (n=2128)

Ja (73%)

• Kön och ålder - Man, 18-34 år (79%); Man, 
35-49 år (78%)

• Hushållsinkomst - 800k- (79%)

• Högsta avslutade utbildning -
Universitet/högskola (81%)

• Huvudsaklig sysselsättning - Studerande 
(79%); Tjänsteman (79%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Liberalerna (85%); S+V+MP+C (80%)

• Anser att Sverige har hög möjlighet att 
påverka beslut i EU (87%)

Nej (7%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Sverigedemokraterna (14%)

Kanske (14%)

• Hushållsinkomst - -299k (20%)

• Parti röstat på i riksdagsvalet 2022 -
Sverigedemokraterna (21%)
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Novus slutsatser och insikterPartisympati
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22%

13%
12%

11% 11%

4% 4%
2%

1%
2%

0%
1%

18%

Vilket parti skulle du rösta på om det vore val till 
Europaparlamentet idag?

BAS: Bland dem som har för avsikt, kanske har avsikt eller inte vet om det ska rösta i EU valet 2024 (n=1960)

Annat 
parti

Blankt Vet ej
Vill ej 
uppge

Kommer inte rösta/ 
har inte rösträtt

Bland  dem som har för avsikt, kanske har avsikt eller inte vet om det ska rösta i EU valet 2024:
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33%

25%
23%

20%

15% 15% 15% 14%

6%

1%

10%

Vilket eller vilka övriga partier skulle du kunna tänka dig 
att rösta på om det vore val till Europaparlamentet idag?

BAS: Bland dem som har för avsikt, kanske har avsikt eller inte vet om det ska rösta i EU valet 2024 (n=1960)

Inget av 
ovanstående

Vet ej
Vill ej 
uppge

Bland  dem som har för avsikt, kanske har avsikt eller inte vet om det ska rösta i EU valet 2024:
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22%

13%
12%

11% 11%

4% 4%
2%

1% 2%
0%

1%

18%

29%

15% 15%

6%

11%

3% 4%
2% 2% 1% 1% 1%

9%

Europaparlamentet Riksdagen

Vilket parti skulle du rösta på: 
Europaparlamentet jämfört med riksdagen

BAS: Bland dem som har för avsikt, kanske har avsikt eller inte vet om det ska rösta i EU valet 2024 (n=1960), totalt (n=2128)

Annat 
parti

Blankt Vet ej
Vill ej 
uppge

Kommer inte 
rösta/ har inte 

rösträtt
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Kort sammanfattning

▪ Drygt sex av tio (63%) svenskar är positivt inställda till EU och 16% är negativa. 

▪ De som sympatiserar med S+V+MP+C (70%) och M+L+KD (71%) har en positivare inställning.  Bland de 
om sympatiserar med SD (28%) är endast tre av tio positiva till EU och nästan varannan (46%) negativ. 

▪ Äldre personer (69%) och boende i Stockholm (71%) är i högre grad positiva och män (18%) är mer 
negativt inställda.

▪ Flest (46%) anser att klimatfrågan är viktigast för Sverige att driva i EU följt av frågor om 
invandring/integration (38%) och miljön (32%). Dessa är även de områden som man anser att svenska 
EU-parlamentarikerna främst ska fokusera på efter EU valet 2024.

▪ Nära sex av tio (59%) svenskar har högt förtroende för EU och en av tre ett lågt  förtroende.

▪ Män (36%) har i högre grad ett lågt förtroende och kvinnor ett högre förtroende (62%). S+V+MP+C 
sympatisörer (69%) samt M+L+KD sympatisörer (63%) har ett högt förtroende. Bland SD sympatisörer 
har endast en av fyra (23%) ett högt förtroende och hela 7 av 10 (71%) ett lågt förtroende för EU.
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Kort sammanfattning forts.

▪ För fyra av tio (41%) har EU en för stor påverkan på Sverige. Fler i åldern 50-64 (47%) och boende i 
Norra Sverige (47%) instämmer i detta samt även de som sympatiserar med SD (79%).

▪ Nära hälften (47%) menar att Sverige varken är en stark eller svag röst i EU och knappt fyra av tio en 
svag röst i EU.  

▪ Sverige har enligt nästan två av tre svenskar (65%) en låg möjlighet att påverka beslut i EU.

▪ Endast en av tio (12%) anser att de svenska EU parlamentarikerna generellt lyckats bra med att driva 
svenska frågor i EU. Hela tre av tio är osäkra.

▪ Drygt åtta av tio (85%) instämmer i att EU bör säkerställa en god krisberedskap av läkemedel, följt av 
att inom EU bör man verka för en gemensam strategi för att motverka antibiotika resistens (81%).

▪ Knappt hälften tror att upp till 40 procent av besluten som fattas i Sveriges riksdag är en konsekvens 
av beslut i EU.

▪ Det är många (73%) som uppger att de har för avsikt att rösta i EU valet i juni 2024.
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Novus slutsatser och insikterBakgrundsfrågor
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UTBILDNING

ÅLDER HEMMABOENDE BARN

KÖN

5%

37%

58%

Grundskola eller
motsvarande

Gymnasium eller
motsvarande

Universitet/högskola

28%

25%

24%

23%

18-29 år

30-49 år

50-64 år

65-84 år

34%

66%

Ja

Nej

Bakgrund

51 49

BAS: Totalt (n=1011)

SYSSELSÄTTNING

11%

22%

33%

6%

1%

3%

22%

2%

1%

Studerande

Arbetare

Tjänsteman

Egen företagare

Föräldraledig

Långtidssjukskriven/
förtidspensionerad

Ålderspensionär

Arbetssökande

Annan

BAS: Totalt (n=2128)
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ORT

STORSTADSOMRÅDE BOSTADSFORM

HUSHÅLLSINKOMST

39%

34%

27%

Storstäder och storstadsnära
kommuner

Större städer och kommuner
nära större stad

Mindre städer/tätorter och
landsbygdskommuner

23%

10%

8%

58%

Stor-Stockholm

Stor-Göteborg

Stor-Malmö

Riket exkl
storstadsområden

25%

23%

50%

2%

Hyreslägenhet

Bostadsrätt

Villa/radhus

Övrigt (inneboende
m.fl.)

Bakgrund forts.

BAS: Totalt (n=1011)

15%
21%
23%

33%
4%
5%

-299k

300k-499k

500k-799k

800k-

Vill ej uppge

Vet ej

REGION

24%

17%

23%

20%

17%

Stockholm

Östra

Södra

Västra

Norra

BAS: Totalt (n=2128)
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Novus slutsatser och insikterOm Novus undersökningar
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Novus slutsatser och insikter

Vi på Novus älskar frågor

Kontakter på Novus

Senior Client Advisor
Helena Björck

Mobil: +46 720 700 418

E-post: helena.bjorck@novus.se

Research Manager
Daniela Lundgren

Mobil: +46 764 966 110

E-post: daniela.lundgren@novus.se
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Novus slutsatser och insikter

Begreppsförklaring

I Novus rapporter redovisar vi ofta skillnader mellan olika värden, något vi kallar för statistiskt 
säkerställda skillnader, statistiska signifikanser eller att något ”inte är inom felmarginalen”.

Konfidensgrad
Novus standard är 95% konfidensgrad, vilket innebär att det sanna värdet för 
populationen med 95% sannolikhet ligger inom det intervall som ges av 
stickprovets värde +/- felmarginalen. Att använda 95% konfidensgrad 
motsvarar en signifikansnivå på 5%.

Vad är en felmarginal? 

Felmarginalen är ett mått på osäkerheten i en skattning av en parameter. 
Exempelvis blir felmarginalen vid ett stickprov på 1000 individer, på 5% 
signifikansnivå, för följande utfall: 
20/80: +/- 2,5%
50/50: +/- 3,1%

Är det statistiskt säkerställt?
Om en skillnad är större än felmarginalen är skillnaden statistiskt säkerställd. 
En statistiskt säkerställd skillnad mellan två olika värden innebär att det är en 
skillnad som troligen inte enbart kan förklaras av slumpen. Det som är 
säkerställt är således att det finns en skillnad, inte själva storleken. 
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Novus slutsatser och insikter

A. STORSTÄDER OCH STORSTADSNÄRA KOMMUNER

A1. Storstäder - kommuner med minst 200 000 invånare i den största tätorten.

A2. Pendlingskommun nära storstad – kommuner med minst 40% utpendling till arbete i en storstad eller 

storstadsnära kommun.

B. STÖRRE STÄDER OCH KOMMUNER NÄRA STÖRRE STAD

B3. Större stad - kommuner med minst 50 000 invånare varav minst 40 000 invånare i den största tätorten.

B4. Pendlingskommun nära större stad - kommuner med minst 40% utpendling till arbete i en större stad.

B5. Lågpendlingskommun nära större stad – kommuner med mindre än 40% utpendling till arbete i en 

större stad.

C. MINDRE STÄDER/TÄTORTER OCH LANDSBYGDSKOMMUNER

C6. Mindre stad/tätort - kommuner med minst 15 000 men mindre än 40 000 invånare i den största tätorten.

C7. Pendlingskommun nära mindre stad/tätort - kommuner med minst 30% ut- eller inpendling till mindre ort.

C8. Landsbygdskommun - kommuner med mindre än 15 000 invånare i den största tätorten, lågt 

pendlingsmönster (mindre än 30%).

C9. Landsbygdskommun med besöksnäring - landsbygdskommun med minst två kriterier för besöksnäring,        

d.v.s. antal gästnätter, omsättning inom detaljhandel/ hotell/ restaurang i förhållande till invånarantalet.

Kort om Novus kommungruppsindelning

Kommungruppsindelning, 
huvudgrupper

Storstäder och stadsnära kommuner

Större städer och kommuner nära 
större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner

I rapporten redovisas signifikanta skillnader för tre huvudgrupper av kommuner; storstäder 
och storstadsnära kommuner, större städer och kommuner nära större stad samt mindre 
städer/tätorter och landsbygdskommuner. Novus använder SKR:s kommungruppsindelning 
från 2017. 
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Novus slutsatser och insikter

Novus Sverigepanel –
Standard för regioner

Fr.o.m 1 januari 2023

5 regioner Andel

Stockholm
SE11 Stockholm

23,2%

Östra
SE12 Östra Mellansverige

16,7%

Södra
SE22 Sydsverige
SE21 Småland med öarna

23,2%

Västra
SE23 Västsverige

20,0%

Norra
SE32 Mellersta Norrland
SE33 Övre Norrland
SE31 Norra Mellansverige

16,9%
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Novus slutsatser och insikter

Novus Sverigepanel består av ungefär 

50 000 panelmedlemmar. Novus rekryterar 
kontinuerligt nya medlemmar och använder  
obundna slumpmässiga urval, dvs. ingen 
självrekrytering. Detta för att panelen ska 
leverera resultat som är riksrepresentativ i 
avseende ålder, kön, region och åsikter. Det är 
viktigt att ha full kontroll över urvalet och det 
krävs dessutom ett slumpmässigt rekryterat 
urval för att kunna redovisa statistiska 
felmarginaler.

Novus rekryterar panelmedlemmarna via 
telefonintervjuer, sms-inbjudan samt postala 
utskick med personlig kod.

Eventuella skevheter i panelstruktur avhjälps 
genom att ett riksrepresentativt urval dras 
från panelen samt av att resultatet viktas.

Vi vårdar vår panel väl genom så kallad 
panelmanagement. Det innebär bland annat 
att vi ser till att man inte kan delta i för 
många undersökningar under en kort period, 
inte heller i flera liknande undersökningar. Vi 
har också ett system för belöningar till 
panelen. 

Undersökningsgenomförande
Novus utgår från ett slumpmässigt urval i 
målgruppen från panelen. Dessa får en 
inbjudan till undersökningen via e-post. 
Inbjudan innehåller information om hur lång 
tid undersökningen tar att besvara, sista 
svarsdatum samt en länk som man klickar på 
för att komma till frågeformuläret. Man kan 
besvara alla frågor på en gång alternativt 
göra paus och gå tillbaka till frågeformuläret 
vid ett senare tillfälle. 

När datainsamlingen är klar påbörjas 
databearbetningen. Därefter produceras 
tabeller och en rapport sammanställs.

Kort om Novus 
Sverigepanel

Läs gärna mer på 
novus.se/metoder/sverigepanel/
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Novus slutsatser och insikter

Kort om kvalitet i webbpaneler

Några viktiga checkpoints när man 
genomför webbundersökningar i paneler:

• Panelen ska vara slumpmässigt 
rekryterad för att kunna leverera resultat 
som är riksrepresentativa

• Undersökningsföretaget ska för varje 
enskild undersökning bjuda in ett 
slumpmässigt urval.

• Panelmedlemmarna ska inte få för 
många undersökningar eller liknande 
undersökningar. 

• Panelen ska skötas med ett bra 
panelmangement avseende 
panelsupport, belöningar, validering av 
svar osv.

• Tid för fältarbetet (genomförandet av 
intervjuer) ska alltid redovisas och helst 
innehålla både vardagar och helgdagar.

Novus Sverigepanel håller hög kvalitet. Vi 
genomför kontinuerligt kvalitetskontroller 
och valideringar av både panelen och de 
svar som paneldeltagarna ger. 

I jämförande studier har vi konstaterat att 

panelmedlemmarna i Novus panel ägnar 

tillräckligt med tid på sig för att svara på 

frågor noggrant och att det också finns en 

logik i svaren (exempel: om man tycker om 

både glass och choklad, då tycker man också 

om chokladglass). I andra paneler, bl.a. de 

som är självrekryterade ser vi inte denna 

logik i samma utsträckning.

En öppen panel stimulerar även proffstyckare 

som är ute efter att påverka  och/eller 

respondenter som främst prioriterar 

belöning. Undersökningsföretagen ska mäta, 

inte påverka.

Novus panelmedlemmar besvarar i 

genomsnitt 12 undersökningar per år, vilket 

är betydligt färre undersökningar än i många 

andra paneler. Novus använder även 

karantänsregler så en panelmedlem som lärt 

sig något i en tidigare undersökning inte 

sedan får en uppföljande undersökning i 

samma ämne.
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Enligt internationella branschregler (ESOMAR) är Novus som 
undersökningsföretag ansvariga för att våra undersökningar tolkas rätt 
vid första publicering.

För att säkerställa att våra undersökningar presenteras på ett korrekt 
sätt ber vi alltid att få se den text som skrivs med syfte att publiceras 
där Novus undersökningar omnämns.

Novus förbehåller sig rätten att korrigera felaktiga siffror och tolkningar 
som har publicerats.

Novus varumärke är en garant för att en 
undersökning har gått rätt till och att slutsatserna 
kring densamma är korrekta utifrån målet med 
undersökningen.

Publiceringsregler
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